

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

„Gazeta” iese în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu an 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu an 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se pnenumeră la tôte ofi-
ciile postale din întru și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, plața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe unu an
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sêu
15 bani.
Atât abonaamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 207.

Brașov, Mercuri 21 Septemvrie (3 Octomvrie)

1888.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Octomvrie 1888 st. v. se deschide nou
abonament la care invităm pe toți amicii și spri-
jitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

pe șese luni 6 fl.

pe unu an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,

pe șese luni 20 franci,

pe unu an 40 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se vor abona din nou,
se binevoescă a scrie adresa lămurită și
a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Brașov, 20 Septemvrie v.

Trăim în epoca proceselor
politice.

Cel mai mare și mai penibil
proces politic al timpului de
față este în ajun de-a se desfășura
în Germania.

Le este cunoscut cetitorilor
noștri câtă sensația a produs în
Germania publicarea unui estras
din memoriile răposatului împărat
Frideric, care cuprinde anii
războiului franco-german 1870 și
1871.

Revista „Deutsche Rundschau“,
în care s'a publicat acestu es-
tras observă, că răposatul îm-
părat însuși a împărțit trimi-
țetorului memoriile sale, din cari
acesta spre a fi discret împărțese
numai unu estras.

În însemnările memoriale ale
împăratului Frideric se oglindesc
nobleța caracterului și a sentimen-
telor acestuia și din cuprinsul
lor iesă la ivelă generoșele in-
tențiuni și adevăratul liberalism,
cel nutrea el în peptul său,
ardend de dorul ca odată, când
il va chema providința pe tron,

să pôtă realiza înaltele sale idei
pentru binele și fericirea poporu-
lui german.

Din estrasul publicat în „Deut-
sche Rundschau“ mai reiese încă,
că răposatul împărat, pe atunci
prinț de corônă, a fost mai de
multe ori în conflict de idei cu
prințul Bismarck, pe când pe ma-
reșalul Moltke îl laudă și îl ad-
miră necondiționat.

În deosebire a fost cestiunea
proclamării împărăției germane,
care a adus în conflict pe prin-
țul de corônă cu Bismarck, căci
pe când acesta dicea, că trebuie
să se aștepte dela timp deșvol-
tarea cestiunei germane, Frideric
cerea ca să se folosescă momen-
tul favorabil, să se proclame
împărăția germană și să se pro-
cedă în casu de lipsă cu tôte e-
nergia față cu principii germani.

„Eu — scris prințul de cor-
rônă la 24 Ianuarie 1871 — mă
sânt ca German, nu cunosc
nic o deosebire între Bavarez,
Badens și cum se mai numesc
locuitorii celor 33 de patrii, însă
nu voesc să mă amestec nic
decum în afacerile lor interne
său să le răpesc individualitatea.
O de m'ar privi toți Germanii pe
mine și pe soția mea ca ai lor
și nu ca nise Prusiani, cari se
impun!“

Grija cea mai mare i-o făcea
prințului de corônă reconstruirea
națională și liberală a vieții de
stat în Germania. După atâtea
jertfe ce le-a adus poporul ger-
man, dice el, este în drept de
a aștepta dela dinastia Hohen-
zollern să se realizeze visurile sale
privitoare la restabilirea împărăției
pe base adevărat libere.

Dér nu toți gândeau ca dên-
sul. El recunosc, că în Ger-
mania nu se guvernă în spiritul
său și exclamă în însemnările sale
dela 7 Martie făcute în Ferrières:
„Mă îndoiesc în sinceritatea pen-
tru reconstruirea în sens liberal

a imperiului și cred, că numai
unui nou timp, care va avé să
socotescă cu mine, îi pva fi dat
a-o vedé realizată...“ „Eu voi fi
cel dintâiu principe, care va păși
înaintea poporului său sincer și
fără de rezervă devotat institu-
țiilor sale constituționale... nu
voi aduce cu mine sentimente de
de ură în contra Francesilor, ci
mai multă nisuința de împăcare.“

Ca pe timpul când trăia în-
că împăratul Frideric, se năs-
c și în urma publicării memori-
lor lui o viuă și vehementă dis-
cusiune în presa liberală progre-
sistă de o parte și în presa conser-
vativă și bismarkiană-reacționară
de altă parte. Progresiștii au cău-
tat să exploateze ideile depuse
în însemnările memoriale în fa-
vorea lor și camărturiă viuă, că
ideile lor nu pôtă fi dușmane
statului, cum susțin creaturele
lui Bismarck, după ce ele au fost
nutrite chiar de unu rege prusian
și de unu împărat german. Con-
servativii însă s'au silit înzadar
de a slăbi valoarea memoriilor
declarându-le de false.

În cele din urmă însuși can-
celarul și-a perdut pațiența și
într'unu „raport imediat“ cătră
împăratul se silesc a șterge ef-
fectul ce l'au produs memoriile
numindu-le false, dér admitend
totodată că ar puté să fiă și ori-
ginale și cerend dela împăratul
voia de a puté cerceta pe cale ju-
decătorească cine e autorul publica-
țiunei și de a l'ă trage la răspun-
dere pentru că a „divulgat secrete
de stat“.

Bismarck dă în acestu raport
o dovadă eclatantă despre spiri-
tul său autoritar, dér și despre
slăbiciunile sale. Parcă ar voi să
stea ca unu arhangel cu sabia
de foc la porțile Germaniei și să
ferescă să nu între cumva în îm-
părăția ideii în adevăr libere și
progresiste său, cum le numesc

el, idei revoluționare și de dis-
cordia interioară.

Destul, că s'a pus deja în
scenă marele proces în contra
urzitorului publicațiunei și a fôiei
„Deutsche Rundschau“ spre a salva
pretinsul interes al statului.

Profesorul Geffken, care a fost
un șir lung de ani în servi-
ciul diplomatic ca consiliar
secret, unul din contrarii poli-
tic ai d-lui Bismarck, e deocam-
dată victima acestui proces cu-
rios, care denotă înainte de tôte,
că Germania numai liberă și mul-
țămită nu este.

DIN AFARĂ.

În Anglia situațiunea politică din
afară continuă a fi considerată ca pa-
cnică. După o telegramă sosită din Lon-
dra, secretarul de stat Fergusson în-
tr'o vorbire ce a ținut în Lanchester
s'ar fi declarat în sensul, că în cur-
sul celor trei ani din urmă n'a fost
un singur interval, în care afacerile
politice estere se fi dat bânueli, că se
va conturba pacea și că în cursul ace-
stor ultimi 3 ani mersul pacnic spre
progres al comerțului și industriei a
fost totu așa de puțin amenințat ca
și acuma.

**

„Correspondance de l'Est“ primesce
din Monastir, din isvor turcesc, cu
data de 18 Septemvrie, următoare:

„Guvernul imperial, care nu ia
nici o măsură spre a se apăra contra
uneltirilor grecesci și bulgăresci în Ma-
cedonia, a creștut de bine să se arate
fôrte energic față cu Albanesii. Aici
și la Corița s'au făcut perchisițiuni fôrte
severe în scopu d'a pune mâna pe tôte
documentele relative la mișcarea na-
țională.

La Corița s'au aflat număröse pro-
clamațiuni din partea comitetului al-
banes din Bucuresci precum și cărți
didactice în limba albanesă. S'au con-
fiscat d'asemenea diverse lăcți conțin-
end cărți de citire. În aceste cărți
s'ar afla unele pasaje care ar puté să
ațite pe Albanesii.

Nu se știe până acum care este
resultatul perchisițiunilor d' aici. Deo-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

(2)

Cipariu și filologia română.

Când însă cugetăm la vécurile ur-
mătore, se nase în noi convingerea, că
ori-ce comerț și ori-ce instituțiune cul-
turală, disciplină politică și destat au tres-
se stagneze, să chiar dispară. Apoi ur-
mă înlocuirea limbei române prin slavonă
în scôla și în biserică română. Véc-
curi întregi am fost nevoiți să progre-
săm successive în acestu stat deplora-
bil.

E însă legea naturală aceea, în ur-
marea căreia țelina sterilă devine agru
productiv; e bunul natural acela, care
conservează unu prerogativ sfântu prin
misterioșele sale modalități; e dreptul
naturei acela, care apără bunul natu-
ral chiar și prin forța brută.

Și fiind-că autorul legii naturale e
constant și imutabil în lucrurile sale,
e evident că justiția sa absolută res-
pecteză bunul natural. Numai, mai
numai pe această cale amărâstă în le-

gitima și strămoșesca noastră ereditate:
în limbă. Și calamitățile seculare au
imprimat în corpul ei urme, cari pôtă
și vor purta timbrul acelor epoe
de tristă memorie. Atunci nu e mirare,
dēcă primii cultivatori ai limbei noastre
în zelul și în dorul lor de a ne vedé
limba limbă, de a o sci curată de
acel noian de elemente străine, s'au
dimis pe calea analogiei și a com-
parațiunei a anunța de cuvinte româ-
nesci cuvinte de origine evident slave.

E drept, că între dênșii erau unii
ca p. e. P. Maior, care ținea contu de
evoluțiunea istorică a limbei și I. E. Ră-
dulescu recomanda studiul cărților și
hrisóvelor romane din care să ne lu-
ăm materialul necesar pentru limbă;
totuși acesta nu a scutit filologii ro-
mâni de a nu li se face imputarea, că
au puțină cunoscință de principiile filo-
logice său, că le lipesc simțul „istorico-
moralu“. (Veđi princii de limbă de T.
Cipariu pag. 234).

Urmările fură, că studiul filologiei
nu numai se suspendă pe unu timp ore-
care, dér, chiar devenise unu lucru odios,

ca să nu dică ridicul, înaintea noastră.
(Principii de l. și s. p. 235).

Într-aceste contrarii noștri continuau
cu o diligență rară a disputa latinitatea
limbei noastre etc.

În mijlocul acestei încurături și stări
nenaturale păși T. Cipariu în studiile sale
filologice-etimologice și spuse lunei, spu-
se străinilor, că limba română nu e o
promiscuitate hematologică, nu e slavă,
nu e grecă etc., ci e adevărata limbă la-
tină. Archaismul, elementele străine au
întrat în dênșă prin contractul perpe-
tuu cu străinii, prin forță, dér atunci,
când limba română era deja formată și
constituită după legile sale proprii, ci nu
în epoca formațiunei, în care casu s'ar
mai admite verosimilitatea ipoteselor con-
tinate: martore ne sunt formele abun-
dente și materialul vechiu al limbei.

Nu mult și gramatica și ortografia
română din nou fú băgată în foc, lup-
tele interne se împospetă de trei ori
prin sistemul de limbă și ortografiă al
fericilor A. Trib. Laurian și Ioan
Maiorescu, primul ca etimologu es-
trem, alu doilea ca fonetist extrem.

Indată după dênșii pășese T. Cipariu ca
etimologu moderat.

Sistemul său ortografic basat pe
dialectele și monumentele vechi, îl pu-
blică la 1841 sub titlul: „Extractu de
ortografiă cu litere latinesce pe temeul
limbei și ortografiei bisericesci și ose-
birea dialectelor, precum s'a urmat dela
1835 în tipografia din Blașu.“

Lumina ce s'a produs în filologia
română prin aparența acestui op e ne-
negabilă, căci pe lângă constatarea di-
feritelor dialecte s'a descoperit dife-
rența esistentă între dialectul eclesiastic
și profan. Prin această ni s'a făcut po-
sibilă cunoscerea evoluțiunei istorice a
limbei noastre, ér prin această am fost
indus în fondul preistoric al limbei
și în formele sale originale.

În așa dîsa literatură profană, său
în cronică, aflăm numai purismul lim-
bei. Nutrit de convingerea căsta Ci-
pariu stăruie, „ca limba bisericescă să ne
fiă de basă, pe care să se rădice murii
solidi ai acestui edificiu măreț cătră
culmea lui.“ Apoi provocă pe toți ama-
torii și cunoscătorii însuflețiți de această

camdată se asigură că poliția a confiscat un pachet de esemplare din diarul albanesă al societății „Drita“.

Eu mă întreb de ce folos pot fi persecuțiile contra învățământului legal și cu desăvârșire legitim al limbii albanese pe cât timp propagandelor străine li se dă carte albă.

SCIRILE ȚILEI.

„Pester Lloyd“ aduse Țilele trecute scirea, că generalul *Traian Doda* ar fi demisionat din funcțiunea onorifică de președinte al fondului fostului regiment de graniță Nr. 13. În privința aceasta se scrie acum din Caransebeș Țiarelor unguresc în mod tendencios, că *Doda* numai pentru aceea a demisionat din această funcțiune, pentru că se provoacă demonstrații în favorul său și că adunarea generală a comunității de avere între strigări demonstrative sgomotose a trimis la generalul *Doda* o deputațiune de 24 membri cu scopul ca să-l înduplece a-și revoca abdicarea. Deputațiunea a fost condusă de *Popovici*, protopopul Orșovei. *Traian Doda* a primit rugarea deputațiunii și și-a revocat abdicarea.

Presbiteriul evang. al bisericii maghiaro-slave din *Mezőberény*, după cum cetim în Țiarele unguresc, a făcut în adunarea presbiterială dela 9 Septembrie un însemnat pas pentru a estermine panslavismlul din biserica evangelică dela *Bekes*. Adunarea a hotărât, ca în mânia „agitatorilor“ panslaviști din protopopiatul evang. al *Bekes*-ului, rugăciunile în biserică să se facă în limba unguresc. Asemenea s'a hotărât ca în viitor toți scolarii să fie catechizați de două ori pe săptămână în limba maghiară. Pentru ca biserica să potă suporta cu succes lupta pornită contra panslaviștilor ce se țin de această biserică, presbiteriul a hotărât să se înființeze un fond de 10,000 fl. sub numele „*Frăția maghiară*.“ — Porniri fatale și primejdioase!

În părțile Clușului mai mulți pomi, cu deosebire meri, au înflorit a doua oră, ba unii din ei au produs a doua oră chiar și fructe.

„Reuniunea de binefacere a femeilor maghiare protestante din Brașov“ va da la 6 Octombrie n. c. în sala Otelului Nr. 1 din locu o cină comună urmată de petrecere cu joc. Scopul este ajutorarea copiilor săraci la sărbătorile Crăciunului. Prețul intrării 80 cr.

Regele *Carol* a conferit marea cruce a ordinului „*Coroana României*“,

locot-mareșalului *Cariani*, comandantul corpului de armată din Cluș.

Tren de plăcere la Viena. Din incidentul espoziției jubilară în Viena, subsemnatul birou a dispus să se aranjeze un tren de plăcere dela Brașov la Viena și înderăt cu un preț scăzut de 50% pentru fiecare din clasele I-a, a II-a și a III-a. Călătoria se va face din Brașov până la Cluș (din Brașov trenul va pleca luni seara în 8 Octombrie a. c. la orele 7 și 10 min.) cu trenul de persoane obișnuit, ăr din Cluș la Viena se va face cu un tren accelerat separat. Precarea din Cluș va ave loc Marți, în 9 Octombrie a. c. 6 ore dimineața, ăr sosirea în Viena va fi Marți, 9 Octombrie a. c. 9 ore seara. Doritorii din jurul stațiilor învecinate ale Clușului, cari vor să ia parte la această călătorie, încă se pot bucura de acest preț redus de 50% la dus și întors. Biletele de drum ale acestui tren au valoare 30 de Țile și îndreptătesc pe călători a face două intreruperi (odată în Pesta și încă odată) și ce privesc bagagiul, au libertatea de a lua cu sine bagagiul de 25 kilo greutate. Pentru copiii mai mici de 10 ani se va face o reducere de preț deosebită. Pentru comoditatea celor ce vor să participe la această efină și rentabilă călătorie, au să se facă insinuările cel mult până în 3 Octombrie a. c. la subsemnatul birou, unde se vor da toate deslușirile, chiar și pentru încuarterare și menajare în Viena. Observăm, că pentru participanți va fi de mare interes prezența împăratului Germaniei, a Regelui Serbiei, precum și deschiderea noului teatru al Curții. — *Biroul orașenesc pentru eliberarea biletelor de drum ale călei ferate de stat reg. ung.*

Representațiune în afacerea răscum-părării regaliilor.

(Urmare.)

Casuri analoge s'au întâmplat și acolo, unde proprietarul nu-și administrează singur proprietatea, ci personalul economic pre zelos a efectuit economisări la contribuția fără scirea și invoirea proprietarului.

Fără vina proprietarului actual s'a întâmplat și aceea, că la acuirea de proprietăți urbariale prin schimb, cumpărare, sau altă cale, antecesorul în proprietate, a tănuit adevăratul venit și astfel sub contribuția s'a pus un venit mai mic decât a fost cel real.

În toate aceste casuri ar fi cea mai nesuferită vătămă a dreptului, decât averea cuiva s'ar confisca fără desdăunare, pentru că o a treia persoană străină de el fără scirea și conlucarea lui a

plătit mai puțin contribuția decât ar fi trebuit să plătescă.

Afară de casurile acum înșirate credem și scim chiar, că s'a întâmplat și aceea, că siguri proprietarii au făcut declarații neesacte și prin acesta scărindu-și contribuția, au păgubit statul în realitate.

Fiindcă fără îndoială există și astfel de casuri, suntem nevoiți a-le considera și pe acestea după merit.

A apăra fapte necorecte nu voim și nu ne ținem de datorința noastră. Regretăm adencă, că societatea omenescă relativ la împlinirea conscientioasă a datorințelor nu a ajuns încă la acea înălțime ideală, încât fiecare să-și împlinescă cu credință datorințele către stat.... Dăr fiind că trebuie să calculăm cu împrejurările date în realitate, suntem siliți a ne scobori din imperiul ideilor morale pe pământ și a examina după prescrierile legilor respective, că tainuirea veniturilor acum prescise cu ce o pedepseste legea.

Regularea dărilor de venit este făcută în art. de lege XXVI. din 1868 și ca basă a statoririi lor sunt luate: declarațiunea voluntară a partidelor și cercetarea oficială. În această lege pentru întârzierea declarațiunii sau pentru declarațiune necorectă nu este normată nici o pedepsă, ci relativ, la dările de venit sunt a se aplica dispozițiunile art. de lege XXI din 1868 despre manipularea impozitelor publice. §. 90 din această lege — pe care compilația oficială a legilor și ordinațiunilor despre darea de venit în capit. 10 îl amplifică și îl detailează — prescrie, ca acela, care face o declarație falsă cu scop de scurta erarul cu intențiune, are să se pedepsască cu suma de 1—4 ori luată a diferenței dintre venitul real și cel declarat.

Prin urmare cea mai mare pedepsă a tănuirii venitului adevărat este suma împătrită a dării de venit.

Acum să vedem, că această pedepsă în ce proporție stă cu paguba, pe care ar ave-o proprietarul vinovat, decât capitalul de desdăunare s'ar plăti după planul conținut în proiectul guvernului.

Darea de venit după regali este 10% din venit, ăr venitul fiind egal cu 50% din valoarea de capital a dreptului, este evident, că darea de venit a statului corăspunde cu 1/2% din valoarea de capital a dreptului regal. Dacă prin urmare cineva prin declarația sa falsă păgubesc statul dn darea de venit, paguba acesta se urcă la 1/2% din valoarea de capital a dreptului regal, și decât acesta se descopere, el se poate ădepsi cu 2% din valoarea mai sus numită. Dacă acum presupunem cazul, că cineva începând dela 1882 până la

finea anului prezent, adevă în decurs de 7 ani a păgubit neîntrerupt statul prin aceea, că a dat o declarație falsă a venitului, suma pagubei din 7 ani tot nu face mai mult decât 3 1/2%, pentru care cea mai mare pedepsă ce se poate aplica conform legii, n'ar pute fi mai mare decât darea neplătită luată de patru ori, sau 14% din valoarea de capital a dreptului.

Er în loc de pedepsă cea mai grea pentru cea mai grea vină, proiectul guvernului voesc să enunțe pierderea întregului capital corespunzător venitului nedeclarat.

(Va urma)

† Mareșalul Bazaine.

Săptămâna trecută a reposat în Madrid mareșalul *Bazaine*, cunoscut de comandant al armatei Rinului în războiul franco-german dela 1870. *Bazaine* a fost cunoscut mai întâi ca comandant al corpului de expedițiune francesă din Mexico, sub al cărui scut și-a instalat arhiducele *Maximilian* domnia în această țară, care după plecarea trupelor franceze din Mexico a avut un sfârșit atât de tragic pentru el. *Bazaine* a fost urzitorul fatalului decret, în urma căruia toți republicanii prinși cu armele în mână au fost fără milă împușcați. *Bazaine* ainduplecăt pe *Maximilian* să subscrie decretul și președintele *Juarez* s'a provocat la acest decret spre a justifica refugiul său de agrația pe arhiducele, care era prins în *Gueretaro*.

Cu trei ani mai târziu *Bazaine* a comandat ostirile franceze în bătăliile dela 14, 16 și 18 August 1870. În aceste bătălii el a încercat totul spre a reși victorios, dăr s'a dovedit, după judecata militarilor Germani, ca un general mediocre. Cu toate acestea era să învingă pe Germanii la *Mars-la-Tour* și numai jertfelor colosale ce le-a adus corpul al III-le de armată prusiană este a se mulțami succesul Germanilor. După bătălia dela *Gravelotte* Mareșalul *Bazaine*, fiind tăiat linia sa de retragere la Paris, a fost silit să se retragă înderătul forturilor dela *Metz*.

Este o cestiune deschisă decât *Bazaine* ar fi putut să scape de aici spărgându linia inimicilor. De trei ori a încercat să spargă această linie, dăr fără rezultat. Francesii susțin că încercările acestea n'au fost destul de energice și seriose, că *Bazaine*, auzind de proclamarea Republicei, a voit să conserve armata lui Napoleon și a diplomatizat jucându un rol politic dubios. În cele din urmă a trebuit să capituleze și el cu totă armata și să meargă în captivitatea germană.

limbă, să ajute din toate puterile edificarea acestui „*Sion românesc*.“

Dăr opul prin care a produs o adevărată revoluțiune reformătoare în filologia română este: „*Pricipie de limbă și scriptură*.“ Din această cunoșcem dorul lui *Cipariu*, vasta sa erudițiune, de aici concludem la totă individualitatea sa, de aici primim convingerea, că *Cipariu* s'a născut pentru limbă.

Abstragându dela nobleța scopului, chiar și numai o muncă atât de conșci și serioasă e suficientă unui muritor să și câștige nemurirea. Pentru aceea, înainte de a termina acest articol, cel dedicăm memoriei scumpe a ilustrului filolog dela *Târnave* din incidentul aniversării prime a decedării sale, ne permitem a ne face cunoșcința opului fi și numai pe apucate.

E vorba, că concepuse în densul ideia de a redacta un Țiar, care să fie depozitarul cercetărilor și studiilor filologico-istorice române. Ideia luă trup la 1847 în 25 Ianuarie prin înființarea „*Organului Luminării*“, care însă, după o durată de un an și vr'o trei luni, fu

suprimat prin evenimentele anului memorabil 1848. Resultatele obținute au fost publicate la 1866 în o nouă edițiune revădută și completată. Scopul autorului se găsește îndat în articolul prim și se resumază în: „*LITERE latine, și LIMBĂ cât s'a pută mai curată*.“

Ortografia cu litere latine, latine! Credem, că acesta nu pote fi o utopiă, ci ea este o dispozițiune testamentală a acelor doi magi dela Sud, Șincai și Maior, a cărei execuțiune a fost încredințată lui *T. Cipariu*. Abia însă se apucă de lucru și obstaculele fi și năvăliră poteca — alt-cum destul de troenită — dificultăți cruciale fură puse în perspectivă ca afrontu nobilelor nisuițe, ba chiar anateme sburată peste capul lui *Cipariu* și Barișiu și asupra acelei pleiade ilustre, care voia cu tot prețul să ne curățim de „*sdrênțele ciriliane*“, cum numiau ei cirilele.

Pe când se înființase „*Organul Luminării*“ între noi nu crasa întră atât retrogradismul, ca opacismul. Și de aici e esplicabilă rivna și energia des-

voltată încă în primul număr al „*Organului Luminării*“. *Cipariu* după un studiu îndelungat și profund, încărunit în filologii, cu eruditul său apărat științific se credea pe sine de o autoritate, de un magistr, căruia aveam să ne subordonăm. Și cu tot dreptul! Dăr fanatismul unora și egoismul altora nu cedară savantului nostru. Când permitem acesta nu suntem accesibili a-i atribui nimbul infalibilității, ci ținem numai cont de starea ortografiei române și de cele două extremități date de *Maiorescu-Laurian*, între cari *Cipariu* luase calea cea mai bună, nu căci în ultima analiză și ortografia prin sistem și dispute conșci și seriose ajunge la perfecțiune, pre cum aurul prin focu la lămurire, numai acestea lipseau la cei mai aprigi cărtitori.

Cu doi ani mai târziu „*Gazeta Transilvaniei*“ încep și ea a aplica literele latine. La multele dăr bătrânele stăruințe ale lui *Asachi Georgiu* din Moldova și la ale lui *Eliade* din Muntenia pe la 1860 literele latine încep a ave o trecere mai mare în principate; presa ro-

mână, care pe la 1860—61! era reprezentată prin vre-o 19 Țiare, îmbracă costumul adevărat străbun.

Despre unitatea ortografică însă nu era vorbă. Două comisiuni profesionale: una la București, alta la Iași instituite înainte de anii 1860, anume au fost cercetate să discute cestiunea ortografiei cu litere latine. Guvernul austriac din rațiuni de organizațiune politică delegă la 1860 trei comisiuni cu defigerea ortografiei, una la Sibiu, alta la *Timișora* și alta la *Cernăuți*. Cu excepțiunile Bucovinenilor, rezoluțiunile celor două comisiuni fură puțin decise afară de repugnarea orî cărei ingerențe a guvernului în materie de limbă și ortografia română, care fu pronunțată într'un ton destul de bărbătesc, conșci fiind de misiunea, „*că națiunea noastră este una, limba ei încă are să fie una și aceeași*“. În sensul acesta comisiunea din Sibiu pretindea, că spre a judeca și decide asupra obiectului în cestiune se recere florea națională în unitate.

(Va urma.)

Mai târziu Bazaine a fost trăs în cercetare pentru cauzele dezastrului său. În 6 Octomvre 1873 el a fost adus înaintea consiliului de rebeli, sub președinția ducelui de Aumale și în 10 Dec. alți aceluiași an a fost condamnat la moarte. Judecătorii înșiși au cerut însă agrațiaarea lui dela președintele Mak-Mahon care a străformat sentința de moarte în închisoare de 20 ani. Opiniunea publică în Franța susține și acuma, că Bazaine prin atitudinea sa echivocă și așteptătoare a tradat interesele apărării naționale.

Bazaine a fost transportat și închis în fortul Sainte-Margherite. După 9 luni sosi deodată scirea, că a fugit din captivitate. Unii cred, că însuși Mak-Mahon, soțul lui vechiu de arme, l'a lăsat să scape. De atunci Bazaine a trăit în Spania și nu s'a mai auzit nimic de el până acuma. El a fost uitat ca toți cei ce au avut nenorocirea de a fi învinși.

Bazaine a murit în cea mai mare singurătate căci soția sa, o creolă încă tânără, de trei ani se află cu copii săi mai mici în Mexico. Nicl fiul său cel mai mare, care servește ca sergent într'un regiment de vânători spanioli n'a fost la tată-său, când a murit. Bazaine lăsa după sine puțină avere. El era foarte agreat în societatea din Madrid.

Industria forestieră pe domeniul coronei în România.

Din „Curier. Fin.“ din Bucuresci reproducem în estras următoarele:

După grele lupte și mari sacrificii am ajuns în fine să numărăm și în România câteva exploatațiuni de păduri de o ordine superioară, care ne dă măsură de ceea ce poate face mintea și mâna omului pentru cultură și civilizațiune.

Voimă să vorbim de importante industrii forestiere instalate la Bicaz, Sabaș și Mălin, ai căror munți și păduri locuite până erl de tot felul de fiare sălbatică, au ajuns astăzi a fi transformate într'un fel de orașe locuite de sute de lucrători, silonete de căi ferate și iluminate cu electricitate.

S'ar părea că ceea ce avansăm aci ar fi un vis, de-orece nimănui nu i-ar trece prin minte că în munții sălbatici dela Mălin s'ar putea găsi exploatațiuni de ferestre americane cu 18 kilometri de drum de feră și cu serviciu de electricitate inadinsă instalat pentru a activa și noptea cât mai mult posibil exploatațiunea. Cu toate acestea lucrul există și industria forestieră din munții Bicazului, Sabaș și mai cu seamă din munții Mălin, este și trebuie să fie considerată ca una din cele mai frumoase podobe și mai mari succese ale României economice!

În urma războiului vamal țeranii din partea locului, cari se ocupau altădată cu crescerea vitelor, la care au renunțat de când Austro-Ungaria ne-a închis granițele, găsesc astăzi a deservi cu carele și cu brațele lor o industrie formidabilă care le procură de lucru.

Din toate acestea reese, că ceea ce urmărește administrația domeniului Coronei este crearea unui centru de muncă pentru locuitorii români. Aceia, cari susțin că pe aceste domenii n'ar fi decât streini, neadeveruri grăesc deorece e știut de totă lumea, că toți împiegații administrației domeniului coronei sunt români și ca lucrători simpli nu se întrebunțază streini, decât numai atunci, când Românii nu voesc să lucreze.

Intemplerii diferite.

Foc. În comuna Ciugudelu un incendiu vehement a causat o pagubă de 6000 fl. locuitorului Manu Ironimă, arendatorul domeniului lui Palfy Denes. Se presupune că făcul ar fi fost pri-

cinit de mâni rele. S'a pornit cercetare.

Nenorocire. În 14 Septemvre n. c. au mers mai mulți locuitori din comuna Secaș, ca să-și păzescă cucuruzul din imășul comunal pe care îl prădau porcii sălbatici. D'odată se ivesce însă un porcu sălbatic (gigan) ne mai pomenit de mare înaintea lui Iosif Marișu, care la momentu își descărca pușca asupra lui, rânindu-l la un picior. Porcul sălbatic însă infuriat se repede la densus și începe a-l străpunge cu colții întră atăta, încăt bietul om îndată a și murit. La auzirea șgomotului au grăbit apoi ceialți soți ai nenorocitului, cari pușcară porcul sălbatic aducându-i pe ambii în comună morți. — Bătrânii spun că în viața lor nu au vădut dihană atată de mare.

Noroc în nenorocire. Din Sighețul Marmăției se scrie, că președintele de tribunal de acolo Kistka Geza, împreună cu nevastă-sa și cu judele de tribunal Segan Antal fură amenințați de o mare primejdiă în ziua de 25 Sept. Pe când ei se preambiau împreună cu trăsura, de-odată se răsturnă aruncați fiind câtă colo departe de trăsura. Fiind-că locul pe care au cădut era plin cu petrii, președintele de tribunal își sfășia fața și fu vătămă la cap, nevastă-sa își rupse gura și se rani la picior, er judele de tribunal își sparse capul în trei locuri. *Norocul* constă în împrejurarea, că nicl unul n'a primit rană de moarte.

Literatură.

„Lumina pentru toți“, revistă pedagogică, apare în Bucuresci de două-ori pe lună sub direcțiunea d-lui Eniu Bălțenu (Calea Moșilor Nr. 138); abonamentul pe an 12 lei. — Cuprinsul N-rului 6 an. IV. 15—31 August 1888: Pentru cititorii noștri, de direcțiă; Mișcarea pedagogică din afară; Transformismul, de D. Ionescu; George Crețianu, de Al. I. Șontu; Schițe din Istoria Podagogiei, de Ion Rucu; O carte de mare însemnătate, de Ion Rucu; Metodă, Mod, Procedură și formă în Pedagogiă, de E. B.; Din Ungaria, de I. Rucu; Bibliografiă.

Invitare.

Domnii membri ai despărțământului IV (Sas-Sebeș) al Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, precum și alți iubitori de progresul poporului român se invită prin acesta cu totă onorea a participa la adunarea generală a despărțământului ce se va ține la 28 Octomvre a. c. st. n. în comuna Săsciori.

Sas-Sebeș, 30 Septemvre 1888.

Direcțiunea despărț. IV.

Danil David, Ioan Piso,
actuarius. director.

Mulțamită publică.

Comitetul parochial al bisericei SS. Archangel din Satlungu aduce prin acesta mulțamită următorilor generoși donatori, cari înțelegând despre starea critică, în care se află școla noastră, s'au grăbit a ne veni în ajutor prin contribuiri benevole, colectate de *D-lu Pavel Panțu*, comerciant în Ploesc:

Pavel P. Panțu 40 lei, Ion R. Gologanu 20 lei, George P. Panțu 20 lei, Alece P. Panțu 20 lei, Ion G. Stroescu 20 lei, M. T. Stănescu 10 lei, Nicolae B. Olteanu 5 lei, G. Dobrescu 5 lei, A. Namescu 10 lei, Dușu P. Panțu 5 lei, Dușu R. Panțu 9 lei, G. Cârjeanu 5 lei, Niță Părvescu 5 lei, A. Georgescu 5 lei, Max I. Schafur 2 lei, D. Theodorescu 2 lei, N. Petrescu 2 lei, Ghiță Gr. Sorescu 10 lei, George Radovici 10 lei, Constandin Ion 5 lei, S. Schmettau 2 lei, N. I. Brănzescu 2 lei, C. Dimitrescu 2 lei, D. G. Moțoiu 2 lei, Stefan Nicolau 2 lei, Scarlat Ionescu 2 lei, Ion I. Carabelea 2 lei, Protopopescu 2 lei, T. D. Christescu 3 lei, Niță L. Gogaș 1 lei, Tache Aldescu 1 lei,

D. Bômbenu 2 lei, H. A. Alexiu 2 lei, Anonim 5 lei, Aron Trifu 2 lei, Anonim 2 lei, Ghiță Ionescu 10 lei, Preotul N. Iochimescu 8 lei, Hagi V. Vasiliu 1 lei, Ion B. Găitan 5 lei, Irmia I. Hărjescu 2 lei, George R. Bociogă 2 lei, George Sulescu 2 lei, Valeriu R. Bociogă 2 lei, Costică V. Brașoveanu 2 lei, Ion Lăzărescu 4 lei, Dumitru R. Chișu 2 lei, Zacharia 2 lei, Radul 1 lei, O. Penescu 1 lei, Paraschiv Dimitrescu 1 lei, Tache D. Stănescu 2 lei, Anonim 2 lei, I. S. Xenia 2 lei, C. Zacharia 1 lei, Demetru Cosmescu 2 lei, Ion Minea 2 lei.

Suma totală 300 lei.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Viena, 2 Octomvre. La ordinul Majestății Sale se adună astăzi aici deja toți archiducii ca să primescă pe împăratul Germaniei.

Viena, 2 Octomvre. Impărătesa va primi pe împăratul Wilhelm la palat (Hofburg).

Berlin, 2 Octomvre. Consiliul secretu Geffken îndată după arestarea sa a fost supus unui interogatoriu de trei ore înaintea procuraturii superioare. Astăzi va fi supus unui interogatoriu înaintea judeului de instrucțiune. În privința transportării sale la Berlin s'au început negocieri între autorități.

Berlin, 2 Octomvre. Scirea că împăratul a declarat în Detmold memoriile lui Frederic ca false se desminte categoric. Impăratul și-a exprimat numai nemulțumirea asupra publicării.

München, 2 Octomvre. Impăratul Germaniei a sosit aici s'ar. La gară dându-se jos din cupeu a alergat înaintea prințului-regent al Bavariei, l'a salutată îmbrășându-l și s'rutându-l de cinci ori.

În urma unei viue mișcări între internaționali și anarhiști și în urma unor faime de atentat au sosit aici mulțime de poliști secrete.

DIVERSE.

Un glonț în cap 29 de ani. Printre soldații căzuți la bătălia dela San-Martino în 1859, a fost și Antonio Fendatari, din Cremona, lovit de un glonț în frunte. El se vindecă de rana primită, der din Mai anul acesta se plângea de o mare durere de cap. În acelaș timp ușor umflătură se produsese în locul unde fusese rana. Medicii bănuiră, că o se fiă o țandără de os, și declară lui Fendatari, că trebuia să i estragă țandăra, ca să se evite complicațiuni. Rănitul primi. Care nu fu însă mirarea doctorilor Pizzamiglio și Coggi, când după ce scoseră câteva țandări de os, găsiră un glonț de pușcă ghintuită austriacă, glonț care de douăzeci și nouă de ani dăcea turtit în culele frunții, fără ca Fendatari să fi dat vre-o dată seama de una ca asta în totă acea vreme. Fusese în totdeuna încredințat, că glonțul, lovind în cozoracul chipului, deviasse și lă rânise numai superficial. Operațiunea, care a izbutit foarte bine, a ținut două ore și jumătate. Glonțul se băgase așa în os, că hirurgul a fost nevoit să lă scotă în fărîmături. Fendatari se simte acuma foarte bine și rana operată i se va închide în curând.

Stațiunea romană Centum-Putea, cea mult căutată de istorici și arhilogi, se pare a se fi descoperit în apropierea (cătră Nord) a comunei Surducul-mare în Comitatul Caraș-Severin. Acestă stațiune formeză un quadrat de 200 de pași în lungimea unei lături și este impresurată și astăzi de un șanț de 2 metri de înalt. Cărămizile romane aflate califică locul de o întăritură romană. Fundamente de casă nu

se vedu, der decă s'ar întreprinde săpătură, e verosimil, că se vor descoperi și fundamente. Stațiunea se vede, că n'a avut o deosebită însemnătate. Părți ale călei romane s'au aflat încă bine conservate. În depărtarea dela comuna Jidovin (Bersovia) până la Centum-Putea corespunde precis cu îndepărtarea ce o aflăm în table numite Peutingeriane între aceste două locuri. Ce se atinge de numirea stațiunei Centum-Putea (o sută de puțuri) probabil, că pe timpul Romanilor fiind regiunea acesta încongiurată de păduri seculare, vor fi existat multe fântâni în apropierea ei.

Tonul ca putere motrice. Câteva diare franceze sunt pline cu fel de fel de descriții minunate și dări de semă asupra noii descoperiri a Americaniului Keely, care voesc să întrebunțeze o putere interatomică la tunuri. Acestă putere a lui este tonul. Într'o di el a observat influența acordurilor musicale asupra gémurilor și asupra oglinților din odaia unde locuia. „Córdede de sêrmă, dice Keely, vorbeau, sticla răspundea întocmai și regulat.“ Acestă observați au mai făcut-o și alții, der d. Keely se folosi de densa și conchise de aci, că cu o orchestră pot desfășura o putere mare, care se fiă chiar și mai mare decât alți cataractei Niagara și o d-ră care drângănesce din piano, desfășură o putere, care echivală cu aceea produsă de 200 de cai. Motorul său interatomic e constituit din un liberator, care stă în legătură cu un diapason și care este pus în mișcare prin un mare arcuș de violă. Puterea ce se află adunată în liberator, trece apoi prin o rețea (impletitor) făcută din platină. De aci puterea e transportată mai departe și apoi pune în vibrați roțile și pârghia, într'un cuvânt la ori ce și ori și cum. Keely a făcut un astfel de motoriu cu ajutorul unui cornet a piston, de o putere de 250 de cai. Cu această nouă mașină el a făcut nisce experiențe minunate, în fața unui public, care se compunea din mai mulți bărbați competenți. În 18 minute găuri cu un sfredel o gaură adâncă de 6 metri, având o circumferință de 1 1/2 metri în granițul quartz din Cotiskil-Mountains. Mai târziu apoi fixă motorul său la o locomotivă, pe care singur în persoană o conducea cu această putere dela Filadelfia la New-York.

Cursul pieței Brașov

din 29 Septemvre st. n. 1888

Bancnote românesc	Cump.	9.34	Vend.	9.38
Argent românesc	„	9.30	„	9.34
Napoleon-d'ori	„	9.54	„	9.56
Lire turcesc	„	10.82	„	10.86
Imperial	„	9.82	„	9.86
Galbin	„	5.62	„	5.67
Seris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesc	„	128.—	„	129.—
Discontul	„	6 1/2—8%	pe an.	

Cursul la bursa de Viena

din 29 Septemvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	100.—
Renta de harti 5%	90.80
Imprumutul căilor ferate ungare	146.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ungare (1-ma emisiune)	97.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ungare (3-a emisiune)	112.50
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	99.75
Imprumutul cu premiul unguresc	131.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	122.75
Renta de harti austriacă	81.15
Renta de argint austriacă	81.80
Renta de aur austriacă	110.50
Losuri din 1860	140.—
Acțiunile băncii austro-ungare	873.—
Acțiunile băncii de credit ungar	306.25
Acțiunile băncii de credit austr.	312.60
Galbin împărătesc	5.71
Napoleon-d'ori	9.58
Mărci 100 imp. germane	59.45
Londra 10 Livres sterlinge	121.40

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

